
 

 

Καλή επιτυχία! 

Εξεταστική Περίοδος Ιουνίου 2017 

Μάθηµα: ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ - Β΄ 

Ηµεροµηνία: 16 Ιουνίου 2017 
 

ΑΕΝ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

ΣΧΟΛΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

Ακαδηµαϊκό Έτος 2016-17 

ΘΕΜΑ 1
ο   (Μονάδες 1) 

1. Να σχεδιάσετε και να σχολιάσετε το διάγραµµα εφελκυσµού (διάγραµµα ορθής τάσης σ σε σχέση µε την 

ανηγµένη επιµήκυνση ε) ενός δοκιµίου από χάλυβα. 

ΘΕΜΑ 2
ο   (Μονάδες 3) 

Στην κατασκευή του σχήµατος δίνεται το φορτίο F = 4,5 τόνοι, τα µήκη των ράβδων ΑΒ και ΒΓ LΑΒ = 3 m και          

LΒΓ = 3,5 m , το υλικό των ράβδων ΑΒ και ΒΓ µε σεπ = 500 MPa και το µέτρο ελαστικότητας του υλικού των ράβδων 

ίσο µε Ε = 100 GPa.  

1. Να υπολογίσετε τις δυνάµεις που αναπτύσσονται στις ράβδους ΑΒ και ΒΓ και να εξηγήσετε ποια ράβδος 

καταπονείται σε εφελκυσµό και ποια σε θλίψη. 

2. Να υπολογίστε τις ελάχιστες διαµέτρους d που πρέπει να έχουν οι ράβδοι ΑΒ και ΒΓ. 

3. Να υπολογίσετε την ανηγµένη επιµήκυνση ε της ράβδου που εφελκύεται. 

 
∆ίνεται ότι: 1 MPa = 106 N/m2 , 1 GPa = 109 N/m2 

ΘΕΜΑ 3
ο   (Μονάδες 2) 

Στην ήλωση του σχήµατος που καταπονείται σε απλή διάτµηση δίνεται ο αριθµός των ήλων n = 4 , η διάµετρος των 

ήλων d = 2 cm και το υλικό των ήλων µε τεπ = 2000 N/cm2.                               

1. Να υπολογίσετε το µέγιστο φορτίο που µπορούν να δεχτούν οι ήλοι. 

2. Να πραγµατοποιήσετε έλεγχο αντοχής της ήλωσης (της άντυγας των οπών σε πίεση επιφάνειας και των ελασµάτων 

σε εφελκυσµό) αν το πάχος κάθε ελάσµατος t = 20 mm , το πλάτος των ελασµάτων b = 600 mm ,                       

σεπ = 2400 Ν/cm2 και pεπ = 2*σεπ. 

 
ΘΕΜΑ 4

ο   (Μονάδες 2,5) 

A. Σχεδιάστε και σχολιάστε τα είδη στήριξης δοκού και τις αναπτυσσόµενες αντιδράσεις τους. 

Β. ∆οκός µε τετραγωνική διατοµή και πλευρά a = 50 mm στηρίζεται και στα δύο της άκρα (αµφιέρειστη στήριξη). 

Φορτίζεται µε δύο συγκεντρωµένες κάθετες δυνάµεις F1 = F2 = 100 kΝ , οι οποίες εφαρµόζονται σε απόσταση              

L = 300 mm από το κάθε άκρο της δοκού, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. 

1. Να υπολογίσετε τη µέγιστη καµπτική ροπή Mb. 

2. Να υπολογίσετε τη µέγιστη καµπτική τάση σb. 

 
ΘΕΜΑ 5

ο   (Μονάδες 1,5) 

Άτρακτος µήκους L = 2,1 m µεταφέρει ισχύ P = 400  kW στις n = 240 rpm. Η άτρακτος είναι κατασκευασµένη από 

υλικό µε τεπ = 50 MPa και µέτρο διάτµησης G = 90 GPa.  

1. Να υπολογίσετε την ελάχιστη διάµετρο d της ατράκτου. 

2. Να υπολογίσετε τη γωνία στρέψης φ σε rad και µοίρες. 

∆ίνεται ότι: 1 MPa = 106 N/m2 , 1 GPa = 109 N/m2 


